

1

משוואה הומוג'נית - משוואה הומוג'נית
 $y' = f\left(\frac{y}{x}\right)$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$
כאשר M ו- N הן פונקציות הומוג'ניות ממעלה k
כלומר $M(\lambda x, \lambda y) = \lambda^k M(x,y)$ ו- $N(\lambda x, \lambda y) = \lambda^k N(x,y)$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $M + N y' = 0$
אם $N \neq 0$ אז
 $y' = -\frac{M(x,y)}{N(x,y)}$

משוואה הומוג'נית - משוואה הומוג'נית
 $y' = f\left(\frac{y}{x}\right)$

משוואה הומוג'נית - משוואה הומוג'נית
 $(x^2 - y^2)dx + 2xydy = 0$
 $y(1) = 1$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $M(\lambda x, \lambda y) = (\lambda x)^2 - (\lambda y)^2 = \lambda^2(x^2 - y^2) = \lambda^2 M(x,y)$
 $N(\lambda x, \lambda y) = 2 \cdot \lambda x \cdot \lambda y = \lambda^2 \cdot 2xy = \lambda^2 N(x,y)$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $x^2 - y^2 + 2xy y' = 0$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $y' = \frac{y^2 - x^2}{2xy}$

משוואה הומוג'נית - משוואה הומוג'נית
 $y' = \frac{\left(\frac{y}{x}\right)^2 - 1}{2 \frac{y}{x}}$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $y' = \frac{\left(\frac{y}{x}\right)^2 - 1}{2 \frac{y}{x}}$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $y(x) = \pm x \sqrt{\left|\frac{c}{x}\right| - 1}$... $z = \frac{y}{x}$

הצורה הכללית של משוואה הומוג'נית
 $w(x) = x \sqrt{\frac{z}{1-z}}$

משוואה מסויקת
 כל נקודה בפתרון (x,y) מקיימת
 $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$

משוואה מסויקת
 $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$
 הפתרון הכללי של המשוואה הוא פונקציה $f(x,y,z)$ כך ש-
 $df = \frac{\partial f}{\partial x}dx + \frac{\partial f}{\partial y}dy + \frac{\partial f}{\partial z}dz = 0$

$$df = \frac{\partial f}{\partial x}dx + \frac{\partial f}{\partial y}dy + \frac{\partial f}{\partial z}dz = 0$$

כדי לפתור משוואה מסויקת מסוג $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$ נחפש פונקציה $u(x,y)$ המקיימת
 $du = M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$
 כלומר $u(x,y) = C$ יהיה הפתרון הכללי של המשוואה.

$$du = \frac{\partial u}{\partial x}dx + \frac{\partial u}{\partial y}dy = 0 \Leftrightarrow \begin{cases} M(x,y) = \frac{\partial u}{\partial x} \\ N(x,y) = \frac{\partial u}{\partial y} \end{cases}$$

$$u(x,y) = C \Leftrightarrow du = 0$$

תנאי הכרחיים למסויקת: M, N, M_y, N_x חייבים להיות פונקציות של (x,y) בלבד.

$$(x,y) \in D \Leftrightarrow \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

$$(1 + \cos y)dx + (1 - x \sin y)dy = 0$$

התנאי הכרחיים למסויקת: $M_y = N_x = -\sin y$

$$\begin{cases} \frac{\partial u(x,y)}{\partial x} = M = 1 + \cos y \\ \frac{\partial u(x,y)}{\partial y} = N = 1 - x \sin y \end{cases}$$

2

אפשר לבדוק הנגזרת הזו (על ידי אינטגרל לפי x)
למשולש הריבועי, נציב לפי y והקבוצה הנגזרת הנכונה

$$\frac{\partial u}{\partial x} = \cos y + 1 \quad / \int (\cdot) dx$$

$$u(x,y) = x \cos y + x + f(y)$$

כאן $f(y)$ קבוע לפי y
נאמר שהנגזרת לפי x היא 0 (אם נגזרת לפי x היא 0)

נציב לפי y ונגזרת לפי y

$$u_y = -x \sin y + f'(y) = 1 - x \sin y$$
$$f'(y) = 1 \Rightarrow f(y) = y + C$$

$$\Rightarrow u(x,y) = x \cos y + x + y = C$$

זוהי אקסטרמל (הפיתרון המקסימלי של בעיית גרנד)

$$M(x,y) dx + N(x,y) dy = 0$$

אנחנו מחפשים פונקציה $\mu(x,y)$ כזו ש-

$$\mu_y \neq \mu_x$$

אז ננסה למצוא פונקציה $\mu(x,y)$ כזו ש-

תקיים $D_1 \subseteq D$ כזו ש-

$$\int_{D_1} (\mu M)(x,y) dx + (\mu N)(x,y) dy = 0$$

$$(\mu M)_y = (\mu N)_x$$

$$\Rightarrow \mu_y \cdot M + \mu \cdot M_y = \mu_x \cdot N + \mu \cdot N_x$$

$$\mu (M_y - N_x) = \mu_x N - \mu_y M$$

אם $M_y - N_x \neq 0$ אז

על פי שאלה

אם x ו- y הם משתנים $\frac{M_y - N_x}{N} = f(x)$ (1)

אם x ו- y הם משתנים

$$\mu(x) = e^{\int f(x) dx}$$

נמצא

(אם $f(x)$ הוא פונקציה של x)

אם y ו- x הם משתנים $\frac{N_x - M_y}{M} = g(y)$ (2)

אם x ו- y הם משתנים

$$\mu(y) = e^{\int g(y) dy}$$

אם x ו- y הם משתנים $\frac{M_y - N_x}{y \cdot N - x \cdot M} = h(x, y)$ (3)

$$\mu(x, y) = e^{\int h(x, y) d(x, y)}$$

אם $f(x+y) = f(x) + f(y)$ (4)

3

(צורתה של נצנ) : ניר

(* ללא
היג)

$$y' = y^2 \ln x - \frac{y}{x}, \quad x > 0$$

$$\frac{dy}{dx} = y^2 \ln x - \frac{y}{x} \quad / \cdot x \quad \text{ברכין}$$

$$x \frac{dy}{dx} = xy^2 \ln x - y \quad / \cdot dx$$

$$(xy^2 \ln x - y) dx - x dy = 0$$

האם זה נצנ?

$$M_y = 2xy \ln x - 1 \neq N_x = -1$$

האם זה נצנ?

1. $\frac{M_y - N_x}{N} = \frac{2xy \ln x - 1 + 1}{-x} = \frac{2xy \ln x}{-x} \neq f(x)$
האם זה נצנ?

2. $\frac{N_x - M_y}{M} = \frac{-1 - (2xy \ln x - 1)}{xy^2 \ln x - y} = \frac{-2xy \ln x}{y(xy \ln x - 1)} \neq g(y)$

3. $\frac{M_y - N_x}{y \cdot N - x \cdot M} = \frac{2xy \ln x - 1 + 1}{y \cdot (-x) - x \cdot (xy^2 \ln x - y)} =$
 $= \frac{2xy \ln x}{-x^2 y^2 \ln x} = -\frac{2}{x \cdot y} = h(x, y)$

האם זה נצנ?

ז'ל'ן זען במקרה 3 וס'ן גורף הע'ן ארצ'ה י'ה'ה

$$u(x,y) = u(x \cdot y) = e^{\int -\frac{2}{xy} d(xy)} = e^{-2 \ln|xy|} =$$

$$= e^{\ln(xy)^{-2}} = \boxed{\frac{1}{x^2 y^2}}$$

נכנסו אל ה"מ צ'ר ב'ה'ן הע'ן ארצ'ה וק'ה:

$$\frac{1}{x^2 y^2} \cdot (xy^2 \ln x - y) dx + \frac{1}{x^2 y^2} \cdot (-x) dy = 0$$

$$\Rightarrow \left(\frac{\ln x}{x} - \frac{1}{x^2 y} \right) dx - \frac{1}{x y^2} dy = 0$$

ב'ה'ן נ'ס'ן is נ'ס'ן נ'ס'ן

$$M_y = -\frac{1}{x^2 y^2} = N_x = -\frac{1}{x^2 y^2}$$

$$D_1 = \{(x,y) \in \mathbb{R}^2 : x > 0, y \neq 0\}$$

$$\begin{cases} \frac{\partial u}{\partial x} = \frac{\ln x}{x} - \frac{1}{x^2 y} \\ \frac{\partial u}{\partial y} = -\frac{1}{x y^2} \end{cases} \quad u(x,y) = \frac{1}{xy} + C(x)$$

$$u_x = -\frac{1}{x^2 y} + C'(x) = \frac{\ln x}{x} - \frac{1}{x^2 y} \Rightarrow C'(x) = \frac{\ln x}{x}$$

$$\boxed{C(x) = \frac{\ln^2 x}{2}}$$

$$u(x,y) = \boxed{\frac{1}{xy} + \frac{\ln^2 x}{2} = C}$$

$$\Rightarrow \boxed{y(x) = \frac{2}{(x - x \ln^2 x)}}$$